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PART A: Vocabulary  
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes the blank. Then mark the 
correct choice on your answer sheet.  

 1- By signing these papers, I agree to not ................ any of my company's financial records to 

anyone outside of my firm. 

1) authorize 2) articulate 3) divulge 4) victimize 

 2- Without an antidote to treat the patient, the poisonous snakebite would prove................ . 

1) vulnerable 2) fatal 3) massive 4) extreme 

 3- Stifling a yawn, Jackie covered her mouth as she listened to one of her mother’s ................ 
stories about her childhood. 
 

1) interminable 2) credible 3) widespread 4) literal 

 4- After learning the lawyer accepted a bribe, the committee decided to ................ him and 
suspend his license. 

1) encounter 2) retaliate 3) underestimate 4) rebuke 

 5- The government will ................  any property that has been purchased with money earned 
through illegal means. 

1) resist 2) seize 3) eliminate 4) avoid 

 6- Now that I have got another offer of employment, which sounds as good as the earlier one, I am 
in a ................ as to which one to choose. 

1) necessity 2) comparison 3) postponement 4) dilemma 

 7- Since there is a huge ................ between the results of the first and second experiment, the 
laboratory team will conduct a third test. 

1) discrepancy 2) autonomy 3) randomness 4) opposition 

 8- To get a good grade on the research project, you must................ your report with provable 
facts. 

1) inform 2) outline 3) substantiate 4) interfere 

 9- We thought that the power cuts were temporary and would end but we have now realized that 
this is a ................ problem and will never end.  

1) chaotic 2) perennial 3) fragile 4) memorable 

 10- If a ................ answer can provide the information requested, there is no reason to bore a 
person with a long response.  

1) boundless 2) conceptual 3) concise 4) logical 
 

PART B: Cloze Passage 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. 
Then mark the correct choice on your answer sheet. 

 
 

It is very easy to lead someone's memory astray. For example, if I witness a traffic accident and (11)................ 
whether the car stopped before or after the tree, I am much more likely to "insert" a tree into my memory of the 
scene, (12)................ no tree was actually present. This occurrence reflects the fact that when we retrieve a 
memory, we also re-encode it and during that process it is (13)................ errors.  
Elizabeth Loftus at the University of California, Irvine, and colleagues have shown that this "misinformation 
effect" can have huge implications for the court room, with experiments (14)  ................ that eyewitness 
testimonies can be adversely influenced by misleading questioning. Fortunately, these findings also suggest ways 
for police, lawyers and judges to frame the questions (15)  ................ they ask in a way that makes reliable answers 
more likely. 

 زبان عمومي و تخصصي 
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 11- 1) I am later asked 2) later asking 3) to be asked later 4) later asked 

 12- 1) even then 2) so even 3)  as if even 4) even if 

 13- 1) a possibility implanting 2) possible to implant  

3) possibly to implant 4) possibility of implanting 

 14- 1) are repeatedly demonstrated 2) repeatedly demonstrating 

3) that are demonstrated repeatedly 4) to demonstrate repeatedly 

 15- 1) that 2) when 3) because 4) even though 

 
 

PASSAGE 1:  

The use of available energy, is what has set man at the top of the animal world. First, he used wood to light fires to 

keep beasts away. As his society became more complex, he found new sources of energy and new uses for it. He 

used coal extensively. Then in the thirteenth century the fuel of his dream was discovered. Petroleum was 

discovered in present day Iran. Since its discovery, petroleum has become the most ubiquitous fuel. It will not be 

wrong to say that today the earth 'runs' on petroleum. Like Hercules of yore, it carries the world on its back.  

Yet the lifeblood of modern economy, is drying up. By 2,200 a.d all the recoverable petroleum will be used up. 

Two hundred years might seem like a long time, but its economic consequences are already being felt. Countries 

that have a large store of this valuable resource, guard it like Cerebrus. It has been known since 1973, when 

petroleum was used for the first time as a political weapon, that petroleum is a weapon more potent than nuclear 

weapons. Since 1973 there has been an exponential increase in petroleum price in the global market. Unfortunately, 

India is largely dependent on imported petroleum to meet her needs. This is a huge burden on Indian economy. 

Indian economy cannot survive this stress for long. In this context the need for petroleum conservation should be 

evident to all.  

Today India, and to take the wider view, the world faces a challenge. A challenge greater than any other challenges 

it has faced since civilization began. Since the industrial revolution, the world has undergone an endemic 

"petroleumization". The industry uses petroleum derivatives as its primary fuel. To understand the magnitude of the 

problem, one simple fact is sufficient. More than ninety-eight percent of the transportation sector, use petroleum as 

its basic fuel. Today we are faced with challenge, on one hand to reduce petroleum cost.  

16- In the last sentence of the first paragraph, petroleum is compared with ................ . 

1) a champion 2) coal 3) energy 4) fuel 

17- The first sentence of the second paragraph suggests that our main source of energy is ................ . 

1) circulating 2) exhausting 3) recovering 4) renewing 

18- We understand from the text that in 1973, petroleum was used ................ . 

1) as a major source of energy 2) against Cerebrus 

3) in the war in the Middle East 4) more potently than now 

19- According to the last paragraph, India's major challenge is ................ . 

1) its dependence on imported petroleum  

2) petroleum derivatives  

3) the industrial revolution  

4) transportation  

20- Dependence on petroleum is a challenge because of its ................ . 

1) deficiency 2) magnitude 3) price 4) transportation 
 

PASSAGE 2:  

Petroleum also known as crude oil, naturally occurring oily is a bituminous liquid composed of organic chemicals. 

Petroleum means rock oil, from the Greek petros (rock) and oleum (oil). It occurs in the earth in liquid, gaseous or 

solid forms. The term is usually restricted to the liquid form, commonly called crude oil but as a technical term it 

also includes natural gas and the viscous or solid form known as bitumen. Petroleum is a complex mixture of 

PART C: Reading Comprehension:  

Directions: Read the following three passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). 

Then mark the correct choice on your answer sheet. 

 



 

 

 69سؤالات آزمون سراسري 

 

 

 ارشد كارشناسي يكشريف رتبه مدرسان  21

 وفازي(برداري، مكانيك سيالات دبهرهمخزن، )برداري مخزن و بهرهمهندسي  

 

 333ـ یک چاه تولیدی به شعاعwr و با دبیq ای به شعاعواقع در مرکز یک مخزن استوانهer سنگ و سیال پذیری کلکند. تراکمشروع به تولید میtC  و

Pباشد. در لحظه رسیدن اثر تولید به مرز مخزن، کدام گزینه صحیح است؟ )فشار میانگینمی گرانروی سیال  (wPو فشار ته چاه: ePو فشار مرز مخزن: :

1 )w eP P
P




2
  

2 )w eP P
P




2
 

3 )w eP P
P




2
 

wتواند بیشتر یا کمتر باشدبا توجه به ابعاد مخزن می( 4 eP P
P




2
wیا  eP P

P



2

. 

 333 در یک مخزن نفتی با جریان پایاـ(SteadyState)یر چندهای ز، میزان فشار متوسط با دادهpsi است؟ 

w e e w

bbl
r ft , r e , P psi , P psi , q , K md , h ft

day
      11 2 1 1 1 1  

1 )165  2 )175  3 )185  4 )195  

 331 گزینه میزان ذخیـرهکدام  ،نمودار تاریخچه تولیدی یک مخزن به صورت زیر استـ(Reserve) دوره افـت تولیـد(Decline)  را بـر حسـب

 کند؟ه بیان می میلیون بش

1 )73  

2 )/36 5  

3 )/18 25  

4) /9 125  
 

 333 پایافوت از چاه در شرایط جریانی شبه 4و 2اگر اختلاف فشار بین دو نقطه به فاصلهـ(P.S.S.) برابرpsi1  مـاه باشـد، بعـد از یـک

e است؟ psiتولید، اختلاف فشار بین این دو نقطه، چند

bbl
q , C psi , h ft , / , r ft

day

      6 12 1 178 2 1  

1 )7  2 )1  3 )13  4 )16  

 333 است؟ نادرستدهی چاه در یک مخزن نفتی کدام مورد درباره شاخص بهرهـ 

 کاهش آن به واسطه کمتر شدن شعاع مؤثر چاه( 2 واسطه تولید گاز آن بهکاهش ( 1

 پذیری سیال تولیدیکاهش آن به واسطه افزایش تحرک( 4 کاهش آن به واسطه رخداد جریان آشفته( 3

 333 فشار در دهانه چاه در یک سیستم با بریب پوسته صفرمیزان افتـw( P )
1

)wبا بریب پوسته مثبت ، یک سیستم P )
2

و یک سیسـتم بـا  

)wبریب پوسته منفی P )
3

 یک از موارد زیر است؟را مقایسه کنید، کدام 

1 )w w wP P P    
2 1 3

  2 )w w wP P P    
2 3 1

 3 )w w wP P P    
3 1 2

 4 )w w wP P P    
3 2 1

 

 333 مدت زمان دوره جریان ناپایدارـ(unsteadystate) برای دو چاهA وB های داده شده زیر با هم تفاوت دارند، به چه صورت که فقط در داده

Aخواهد بود؟ B A Bq q , k k 2 2  

1 )A Bt t
1
4

  2 )A Bt t
1
2

 3 )A Bt t 2 4 )A Bt t 4 

 333 فشار متوسط یک مخزن نفتـpsia3 و فشار نقطه حباب آنpsia2 چاه را برابر فشـار  باشد. در این مخزن، اگر فشار جریانی تهمی

دهی چاه برابـرنقطه حباب قرار دهیم، بریب بهره
STBD

/
psi

ایـن مخـزن چقـدر اسـت؟ بـرای ناحیـه دوفـازی مخـزن،  AOFشـود. مقـدارمی 18

Vogel'slPR .استفاده کنید 

1 )18  2 )36  3 )38  4 )54  
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 69آزمون سراسری  پاسخنامه
 

 ز ان   ومي   تخ  ي  

 
 یک از اسناد مالی شرکت را برای اشخاص خارج از شرکت افشا نکنم.کنم که هیچن اوراق، من موافقت مییبا امضای ا  «3»ـ گزينه 1
 وصل کردنهم بهبه وضوح بیان کردن ـ ( 7 اجازه دادن ـ اختیار دادن( 1
 ( قربانی کردن ـ مورد اجحاف قرار دادن4 افشا کردن ـ بروز دادن( آشکار کردن ـ 3

 
 آمد.کشنده از آب درمی و گزیدگی سمیبدون پادزهر جهت درمان بیمار، مار  «2»ـ گزينه 2
 نهایتبی -( بسیار زیاد 4 ( بزرگ ـ عظیم3 ( کشنده ـ مرگبار7 دفاع ـ مستعد( حساس ـ بی1

 
دره( جلـوی داد، جهت بروز نـدادن خمیـازه هدهـنهای تمام نشدنی مادرش در مورد کودکیش گوش میه جکی به یکی از داستانهنگامی ک  «1»ـ گزينه 3

 .هانش را پوشاند(ددهانش را گرفت ه
 پذیر( باورکردنی ـ باور7 ناپذیرنشدنی ـ پایانپایان ـ تمام( بی1
 حقیقی ـ راستین ـاللفظی تحت ـمو ( موبه4 گسترده -( شایع ـ فراوان3

 
 آورد.انه وکالتش( را به حالت تعلیق درته تصمیم گرفت او را توبیخ کند و مجوز او هپرویپس از فهمیدن اینکه وکیل رشوه گرفته، کم  «4»ـ گزينه 4
 ( تلافی کردن ـ معامله به مثل کردن7 ( مواجه شدن ـ جلوی کسی ایستادن1
 توبیخ کردن ـ شدیداً سرزنش کردن( 4 ( دست کم گرفتن ـ اهمیت ندادن3

 
 کند.های غیر قانونی خریداری شده باشد را مصادره میاز طریق روش و دست آمدههدولت هر ملکی که با پول ب  «2»ـ گزينه 5
 ( خودداری کردن ـ دوری کردن4 ( حذف کردن ـ رد کردن3 توقیف کردن –( مصادره کردن 7 مخالفت کردن –ایستادگی کردن  (1

 
 ام که کدام یکی را انتخاب کنم.قرار گرفته در مخمصه، استخوب  یکردم که مانند قبل تحالا که پیشنهاد دیگری برای استخدام دریاف «4»ـ گزينه 6

 ( مخمصه ـ معضل ـ تنگنا4 ( تعویق3 ( مقایسه7 ( نیاز ـ ضرورت ـ سرنوشت1
 

 انجام خواهند داد. یج حاصل از آزمایش اول و دوم وجود دارد، تیم آزمایشگاهی آزمایش سوماز آنجا که تفاوت زیادی بین نتای  «1»ـ گزينه 7
 ( مخالفت ـ تضاد ـ تعارض4 ( تصادفی بودن 3 وندیاقتدار ـ خودمختاری ـ خود( 7 ( اختلاف ـ تفاوت 1

 
 ا حقایق قابل اثبات، اثبات کنی.برای گرفتن نمره خوب در پروژه تحقیقاتی، شما باید گزارش خود را ب  «3»ـ گزينه 8
 ( خلاصه کردن 7 اطلاع دادن ـ مطلع کردن ( 1
 ( مداخله کردن ـ مختل کردن4 ( اثبات کردن ـ دلیل و مدرک آوردن3

 
ام سالی( اسـت و هرگـز ایم که این یک معضل همیشگی هتمرسد، اما اکنون دریافتهکردیم که قطع برق موقتی است و به پایان میفکر می ما  «2»ـ گزينه 9

 پایان نخواهد یافت.
 انگیز( خاطره4 ( شکننده ـ ظریف3 ( همیشگی ـ چند ساله ـ جاوید7 سامان( آشفته ـ بی1

 
 وجود ندارد که با پاسخ طولانی کسی را ملول و خسته کنی. یتواند اطلاعات خواسته شده را تأمین کند دلیلاگر یک پاسخ مختصر می  «3»ـ گزينه 11
 ( منطقی4 ( مختصر3 ( مفهومی 7 کران ـ نامحدود( بی1

 

 
 ترجمه متن:

ال شود که آیا ماشین قبل یا بعـد از درخـت ؤبعداً از من س م وگمراه کردن افکار شخص بسیار آسان است. برای مثال، اگر من شاهد یک حادثه ترافیکی باش
کنم، حتی اگر در واقع درختی در آنجا نبوده باشد. ایـن رخـداد، بازتـاب ام حک میدر حافظهمتوقف شده است، به احتمال زیاد من یک درخت را در صحنه 
ن در فکر خطاسـت. الیزابـت آکنیم و در طول این فرآیند احتمال جایگزین کردن گذاری میاین واقعیت است که در زمان بازیابی حافظه، ما آن را دوباره کد

ای( زیادی برای دادگاه داشته باشد. هامههای هاتتواند پیامدیر اطلاعات نادرست میثین و همکارانش نشان دادند که این تأرویا  ،لوفتوس در دانشگاه کالیفرنیا
ی برای هایهای آنها، راهتهکننده تحریف شود. خوشبختانه یافالات گمراهؤتواند با سشهادت شاهدان عینی می ست،اها ثابت شده ها و باری که باریهابا آزمایش

 های معتبر هقابل اعتبار( شود.ای طرح کنند تا سبب جوابرا به گونه پرسندمیالاتی که ؤکند تا سوکلا و قضات پیشنهاد می پلیس،
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 عل شروع شود.اای است که با فنشانه ساختار موازی است و با توجه به مفهوم تست نیاز به گزینه and  واژه  «1»ـ گزينه 11

I am later asked and traffic accidentIf I witness a  
 

 
 .ه باشد(دهای دیگر نادرست هستند هحتی اگر در واقع هیچ درختی در آنجا نبوبا توجه به مفهوم جمله گزینه «4»ـ گزينه 12

 
 :طبق الگو داریم  «2»ـ گزينه 13

 is  +It+ صفت +  toمصدر با 

(for me) to speak English. easyIt is  
 صفت

 

 
 در حالت مفعولی مدنظر است. whichبا توجه به مفهوم جمله، حذف ضمیر موصولی   «2»ـ گزينه 14

demonstrating

with experiments which repeatedly demonstrated



 

 
 .پرسند(الاتی که آنها میؤباشد هسمی thatبا توجه به مفهوم تست نیاز به ضمیر موصولی   «1»ـ گزينه 15
 چهاگر ،حتی اگر( 4 زیرا( 3 وقتی که( 7 که( 1

 ج

 :1 متن
دهد. نخست، انسان از چوب برای روشن کردن آتش به منظور دفع حیوانات استفاده از انرژی موجود، چیزی است که انسان را اشرف مخلوقات قرار می

سنگ استفاده به طور گسترده از زغالهای جدید آن را آموخت. او شد منابع جدید انرژی و کاربردتر میاش پیچیدهوحشی استفاده کرد. همچنان که جامعه
سوختی است که در همه جا موجود است.  ،کشف شده است و از آن زمان ویاهایش را کشف کرد. نفت در ایرانِ امروزکرد. سپس در قرن سیزدهم سوخت ر

 کشد.ش می. نفت هم مثل هرکول قدیم، دنیا را به دودر جریان استنفت  باایم اگر بگوییم که زمین اشتباه نکرده
رسد میلادی همه نفت قابل بازیافت مصرف خواهد شد. دویست سال به نظر زمان زیادی می 7722در حال مرگ است. تا سال  ،اما عامل حیاتی اقتصاد نوین

سر که نگهبان شهر سگ سهشود. کشورهایی که ذخایر بزرگی از این منبع ارزشمند را دارند مثل سربروس هاکنون احساس میاما پیامدهای اقتصادی آن هم
معلوم شده است که وقتی نفت برای نخستین بار به عنوان سلاح سیاسی استفاده شد،  1723کنند. از محافظت میاز آن مردگان در افسانه هرکول بود( 

هایش وابستگی فانه، هند برای رفع نیاز. متأس، افزایش تصاعدی قیمت نفت در بازار جهانی وجود داشته است1723ای است. از تر از سلاح هستهقویسلاحی 
در این شرایط نیاز  فشار به مدت طولانی دوام بیاورد، پس تواند در ایناین بار بزرگی بر دوش اقتصاد هندی است. اقتصاد هندی نمی شدیدی به نفت دارد و

 برای همه باید روشن شده باشد. ،به حفظ نفت
« وابستگی به نفت»رو است، و از انقلاب صنعتی، دچار یک ها روبهآغاز تمدن با این چالش بیش از دیگر چالشتر، جهان از امروزه هند و با نگاه وسیع

کند. نفت سوخت کنند. برای درک حجم این مشکل، یک حقیقت ساده کفایت میگیر است. صنایع، از مشتقات نفت به عنوان سوخت اولیه استفاده میهمه
 رو هستیم.بخش حمل و نقل است. امروزه ما از یک سو با این چالش برای کاهش قیمت نفت روبه اصلی بیش از نود و هشت درصد

 شود.در جمله آخر پاراگراف اول، نفت با ................... مقایسه می  «1»ـ گزينه 16
 سوخت( 4 انرژی( 3 سنگزغال( 7 یک قهرمان( 1

 
 دارد که منبع اصلی انرژی ................... است.می جمله نخست پاراگراف دوم اظهار «2»ـ گزينه 17

 احیا( در حال 4 بازیابی( در حال 3 ( رو به اتمام7 جریان( در 1

 
 شد.، نفت ..................... استفاده می1723شویم که در از متن متوجه می «3»ـ گزينه 18
 تواناتر از اکنون( 4 گ خاورمیانهدر جن( 3 علیه سربروس( 7 به عنوان منبع اصلی انرژی( 1

 
 بر اساس آخرین پاراگراف، چالش اصلی هند .................. است. «1»ـ گزينه 19
 حمل و نقل( 4 ( انقلاب صنعتی3 ( مشتقات نفت7 ( وابستگی به نفت وارداتی1

 
 وابستگی به نفت به دلیل ................. آن یک چالش است. «3»ـ گزينه 21
 حمل و نقل( 4 قیمت( 3 بزرگی، مقدار( 7 ناکارایی( 1
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ه، سه با توجه به اینکه در مخازن گازی، فاز گاز و آب همزاد وجود دارند، در صورت استفاده از گل پایه نفتی، با ورود نفت به منافذ اطراف چا «1»ـ گزينه 211

شود در دهد. لذا توصیه میهای دیگر در منافذ رخ مییابد و نیز آسیبوج به شدت کاهش میشوند که تراوایی نسبی گاز به هنگام خرفاز در محیط ایجاد می

 مخازن گازی از گل پایه آبی استفاده شود تا تراوایی نسبی گاز کاهش شدیدی نداشته باشد. 

 ا قدرت کنترل کردن این مخازن وجود داشته باشد. شود تتر است استفاده میاز طرف دیگر مخازن گازی پرفشاراند، بنابراین از گل پایه آبی که سنگین

 

 
 

/eدر حالت پایا، فشار متوسط مخزن در شعاع  «1»گزينه  ـ211 r61 پایا( در شـعاع پایدار هشـبهدهد. در حالت شـبهرخ میe/ r47 دهـدز امـا در رخ مـی

فشـار  پذیر( در نظر گرفته شـده اسـت،پذیر هیا کمی تراکمنجا، با توجه به اطلاعات مسئله، جریان در حالت ناپایدار قرار دارد. با توجه به اینکه سیال تراکمای

بنـابراین فشـار متوسـط مخـزن از  تواند برابر با میانگین فشار دهانه چاه و فشار مرز مخزن باشدز چون اثر فشار تازه به مرز مخزن رسیده اسـت،متوسط نمی

 چاه و فشار مرز مخزن بیشتر است همخزن دارای انرژی کافی است(.   میانگین فشار دهانه

 
 شود:ناپذیر شعاعی، فشار متوسط از رابطه زیر محاسبه میدر حالت پایا هپایدار( و جریان تراکم  «4»گزينه  ـ212

e: شعاع مخزن(                                                                      er: گرانرویز: دبی، qنه چاه، : فشار دهاwPه
w

w

rq B
P P [Ln ]

/ kh r


  

1
7 8 2

 

e                                        از طرفی، رابطه کلی عبارت است از:                                   e w
e w

ew

w

r P Pq B q B
P P [Ln ]

r/ kh r / kh
Ln

r

 
   

7 8 7 8
  

e حال با جایگذاری رابطه کلی در فشار متوسط داریم:  w e
w

e w

w

P P r
P P [Ln ]

r r
Ln

r


  

1
2

 

e /
P [Ln ] [ ] psi

e
Ln


         

1

1
2 1 1 5

1 1 1 1 1 95 195
1 2 1

1

 

 
، بـازه plateauسـال بیـانگر دوره  71تا  11(، بازه زمانی Build upسال بیانگر دوره ساخت ه 11تا  1در شکل مشخص شده، بازه زمانی  «2»ـ گزينه 213

باشـد. ( در هـر بـازه میReserve( بیـانگر میـزان ذخیـره هQ( است. مساحت زیر نمودار هزمان ـ Declineسال بیانگر دوره افت تولید ه 41تا  71زمانی 

 بنابراین برای این سؤال داریم:

 ست.(به خاطر محاسبه مساحت مثلث ا 7هتقسیم بر 
STB STB.year

(year)
D D


  541 21
1 1

2
  

STB.year D
year D Reserve / STB Reserve / MMSTB

D year
       5 6365

1 365 1 36 5 1 36 5
1

  

 
کندز بنابراین، چون اختلـاف فشـار بـین دو نقطـه پایا، اختلاف فشار بین دو نقطه همواره ثابت است و با گذر زمان تغییر نمیدر حالت شبه  «2»گزينه  ـ214

psi1 اختلاف فشار همان  از تولید، است، پس از گذشت یک ماهpsi1 ماند.  باقی می 

 

qدهی چاه در مخزن نفتی از جمله دلایل کاهش شاخص بهره  «4»گزينه  ـ215
(J )

P



 توان به موارد زیر اشاره کرد:می 

 وسیله تولید گازـ کاهش به 1

 شعاع مؤثر چاه هایجاد پوسته به هر دلیلی(وسیله کمتر شدن ـ کاهش به7

 وسیله ایجاد جریان آشفته  ـ کاهش به3

 

s افت فشار در اثر پوسته عبارت است از:  «3»گزينه  ـ216
q B

P S
/ kh


 

7 8
 

t  در افت فشار کل تأثیرگذار است. این افت فشار بسته به علامت پوسته sP P P    

)wباشد، S اگر P )
1

)wیابدباشد، افت فشار پوسته مثبت بوده و افت فشار کل افزایش می Sشود. در صورتی کهحاصل می P )
2

. در صورتی کـه 

S  یابدپوسته منفی بوده و افت فشار کل کاهش میباشد، افت فشارw( P )
3

w . بنابراین در مقایسه این سه افت فشار داریم: w wP P P    
3 1 2

 

 برداری، مکانیک سیالات دوفازی(برداری )مخزن، بهرهمهندسی مخزن و بهره
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R د: محاسبه شو مقابل ای است که شعاع ریزش به مرز مخزن برسد و از رابطهبه اندازه مدت زمان جریان ناپایدار  «2»گزينه  ـ217
C r

t /
k

 


2
4 

B بنابراین، برای این سؤال داریم:  A
B A A B

A B

t k
t t t t

t k
     

1
2 2

2
 

 
wfتر یا مساوی فشار حباببرای حالتی که فشار جریانی ته چاه بزرگ «3»ـ گزينه 218 b(P P ) داریم: ،باشد 

 باب عبارت است از:دهی در فشارهای بالاتر از فشار حالف( شاخص بهره
wf

q
J

P P



  

wf b b wfP P q J(P P ) / ( ) STBD      18 3 2 18   
wfب( برای فشارهای جریانی کمتر از فشار حباب b(P P ) شود:از رابطه زیر محاسبه می دبی، مقدار 

b wf wf
o ob

b b

JP P P
q q [ / ( ) / ( ) ]

/ P P
    21 2 8

1 8
  

omaxAOFبا توجه به اینکه مقدار  q خواسته شده است وAOF درwfP  شود، بنابراین داریم:حاصل می 

b
omax ob

JP ( / )( )
AOF q q STBD

/ /
       

18 2
18 18 2 38

1 8 1 8
  

 
  «3»ـ گزينه 219

inj در فرازآوری با گاز، رابطه فشار سطح و ته چاه عبارت است از:
wf sur

H
P P ( ) 1

4
  

wfP ریم: بنابراین دا ( ) psi  
8

8 1 96
4

 

wfP مصرف شده است. بنابراین:  valve، در psi1از طرفی  psi  96 1 86  

wfq شود:داده شده جایگذاری می IPRحال این فشار ته چاه از رابطه  / ( P ) q / ( ) STBD     25 3 6 25 3 6 86 55  

 
 های تجربی و مدل ارائه شده، روابط زیر را ارائه نمود:از داده با استفاده Tariq  «1»ـ گزينه 221

هبرای چاههای نفتی(
/

: P
k

 
37

31
 هبرای چاههای گازی(ز 

/
: P

k
 

4
3

 

Behrmann های با استفاده از مدلTariq :روابط زیر را ارائه نمود ، 

md1ـ برای سازندهای با تراوایی   داریم: 2
/

/

D
P

k


 

3

5
148

  

 داریم: md1ـ برای سازندهای با تراوایی کمتر از
/D

P

k


 

3

1
3

687
 

 ( اند. mdتراوایی ه in ،)kها هقطر مشبک Dکه در روابط فوق، 

کاری در ، اختلـاف فشـار بهینـه بـین مخـزن و سـیال مشـبکunderbalanceکاری در شـرایط ات مشـبکها، در عملیـبنابراین، با استفاده از این رابطه

)چاه P)  با افزایشkکاهش و با افزایش ،یابد. ، افزایش می 

 
/در هر واحد حجم بالک هکل( سنگ، «2»ـ گزينه 221 /تخلخل اولیه و  3  وجود دارد. ماتریکس  7

 از حجم ماتریکس را کربنات تشکیل داده است که در واکنش با اسید کاملاً حل شده است. بنابراین حجم تخلخل جدید عبارت است از: 1/از طرفی
   
kÄk] ¾Ã²»H

حجم ماتریکس حل شده  / ( / / ) / / /     3 7 1 3 7 37  

 

* با توجه به اینکه فشار بالاتر از فشار حباب است، بنابراین رابطه مقابل برقرار است: «2»ـ گزينه 222
wfq J (P P )  

wf ته چاه در صورت مسئله داده شده است:  فشار wfPهفشار سر چاه( و whPاز طرفی رابطه  whP P P / q    2 

* با جایگذاری داریم:
whq J (P P / q) q ( / q)      2 1 4 4 2  

wf whP P / q
wf

STB
q P ( / ) psi

day

 
      

23 2 3 4 1   
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 برداري( بهره حفاري، دروس مهندسي نفت )مخزن، 

 

 333دار، سیالی با دبیـ در سنگی ش افtq ر صفحه در  ریان است. اگـر  ریـان در کـل صـفحه شـامل مـاتریس بـا مطابق ش ل در  هت عمود ب

نشان داده شده باشد، تراوایی میانگین  hو L،Wبرقرار باشد، و ابعاد نمونه سنگ با fAو مساحت fkو ش اف با تراوایی mAو مساحت mkتراوایی

 سنگ کدام است؟

1 )m m f f

m f

k / A k / A
k

/ A / A




1 1
   

2 )m f

m f

m f

/ A / A
k

k k
/ ( )

A A






1 1

1
   

2 )m m f f

m f

k A k A
k

A A





   

2 )m f

m m f f

A A
k

A / k A / k





  

 333 ناپذیر و همگن در  هت ای تراکرپذیر در یک محیط متخلخل استوانهتراکریک مایع کرـr  ریان دارد. کدام گزینه معادلة  ریان سـیال را در مخـزن بـا 

 است.( تخلخل برحس  دارسیتراوایی محیط  Kشود. پذیر طبق رابطة زیر توصیف میتراکرکند؟ )ضری  ح می سازند سیال کرمشخصات فوق توصیف می

1 )
P

r
r rr

  
 

  

2
2
1

   

2 )
c c

P c P
r

r r k tr

    
 

     

2
2
1

   

2 )
c c

P c P
r

r r r k t

    
 

     

1
   

2 )
P

r
r r r

  
 

  

1
 

c c

C(P P )
B B

/ , B /

   
 

  

1 1
1

5 615 1 127
 

 331 ........... ـ برای  ریان در اطراف دهانة یک چاه گازی 

 ندارد. (True skin factor)ری بر فاکتور پوسته حقیقی هیچ تأثی (Turbulent)( جریان مغشوش 1
apparent skin factor)S( فاکتور پوسته ظاهری 2 :( یابد.با افزایش ویسکوزیته گاز افزایش می 
apparent skin factor)S( فاکتور پوسته ظاهری2 :( یابد.صورت خطی افزایش میبه با دبی تولیدی چاه گازی 
apparent skin factor)S( افزایش فاکتور پوسته ظاهری2 :(  باعث افزایش شعاع مؤثر چاه(Effective wellbore radius) شود.می 

 333باشد. این چـاه بـا چاه مماس بر این گسل می ـ یک مخزن توسط یک گسل ناتراوا محدود است. در این مخزن یک چاه حفر شده است که دیوارة

 کند. افت فشار ناشی از تولید این چاه چگونه است؟تولید می (Transient)و رژیر  ریانی گذرا  stqدبی ثابت

 یابد.( در تمام نقاط حوضه تخلیه چاه با گذر زمان کاهش می1
 کس دبی تولیدی چاه متناسب است.( در تمام نقاط حوضه تخلیه چاه با ع2
 شود.برابر می 2ه تخلیه چاه در مقایسه با شرایط عدم وجود گسل ناتراوا ض( در تمام نقاط حو2
 یابد.سازند مخزنی افزایش می (Flow capacity)دهی ( در تمام نقاط حوضه تخلیه چاه متناسب با ظرفیت جریان2

 333ز نوع  ریان نفوذی بعدی اـ برای  اب ایی دو فازی یک(diffuse Flow)  یک مخزن نفتی افقی تحت تزریق آ  )چاه تولیـدی در انتهـا و چـاه

 است؟ نادرستتزریقی در ابتدای مخزن قرار دارد( با تو ه به نمودار زیر در میان موارد داده شده چند مورد 

 باشد.می 8/ـ کسر  زای آ  در زمان ر نه آ  در چاه حدود

 است. 15%حداکثر درصد بازیافت نفت پس از زمان ر نه حدودـ 

 است. 75%ـ میانگین اشباع آ  مخزن در زمان ر نه حدود

 است. 75%مقدار اشباع نفت قابل حرکت حدود ـ 

 
 ( چهار مورد2 ( یک مورد2 ( سه مورد2 ( دو مورد1

 333 کند؟را بیان می« ح ر گاز درون مخزن»و « میزان آ   الص ورودی به مخزن»ـ در موضوع موازنه مخازن کدام گزینه 

1 )e(w g(GBو ( )   2 )e(w gi(GBو ( )  

2 )e p(w w ) وp gi(G G )B  2 )e p(w w ) وp g(G G )B 
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 333ـ آبده متصل به یک مخزن نفتی با فشار اولیهpsi35 وtC psi
   5 125  psi25مخزن و افت فشار تـارا در نظر بگیرید. با تولید از  1

نسبت تغییرات مقدار آ  ورودی به مخزن به مقدار افت فشار معادل
bbl

psi
برای آبـده، مقـدار ح ـر آ   (Pot)دیده شده است. با فرض مدل پات  5

 وارد شده به مخزن بر حس  ح ر آبده کدام است؟

1 )/ 25   2 )/ 5   2 )/ 75   2 )/125   

 333؟نداردیک از اقدامات زیر، تأثیر چندانی در کنترل مسیر حفاری ـ کدام 

 ( حفاری با وزن روی مته کم و کاهش سرعت حفاری1

 ههای وزن( استفاده بیشتر از لوله2

 ها( استفاده از پایدارکننده2

 streerableهای قابل هدایت ( استفاده از موتورهای درون چاه و سیستم2

 339 ـ استح ام تراکمی یاcompressive strength با کدام پارامتر هر واحد است؟ 

 ( ویسکوزیته2 ( فشار2 ( چگالی2 ( نیرو1

 334یک از عملیات زیـر مم ـن ، پمپ روشن و رشته در حال چر ش بدون حرکت عمودی باشد، کدامـ اگر حین عملیات حفاری، وزن روی مته صفر

 است در حال ان ام باشد؟

1 )Tripping 2 )Reaming 2 )Cementing 2 )Drilling 

 333 دار کدام است؟های کاجترین عامل ای ادکننده محدودیت در طراحی متهمهرـ 

  ها( طراحی و تعداد نازل2  ( قطر کم چاه در اعماق زیاد1

 های مته در حفاری سازندهای سخت( مقاومت کاج2  دار بودن چاه( جهت2

 333 ـScratcher شود؟یک از موارد زیر در عملیات حفاری و ت میل چاه استفاده می) راشنده(  هت کدام 

  ( از بین بردن اندود دیواره چاه2  ( از بین بردن آسیب سازند1

 های جداری( جلوگیری از چسبیدن لوله2 های جداریت سیمان به پشت لوله( هدای2

 331  ؟شودنمیـ کدام گزینه از مزایای استفاده از گل پایه نفتی محسو 

 ( بهبود تمیزکاری چاه2 ( کاهش آسیب مخزن2 ( افزایش سرعت حفاری2 ( کاهش اصطکاک1

 333لید شن را در یک چاه افزایش داد؟توان سقف نرخ بحرانی از نظر توـ چگونه می 

 (Gravel Packing)کاری با گراول های مشبک( پر کردن کانال2 کاری در یک چاههای مشبکها و تعداد کانال( افزایش عمق کانال1

 شن با استفاده از گراول مناسب( استفاده از فیلترهای ممانعت از تولید 2 ( استفاه از فیلترهای ممانعت از تولید شن با استفاده از گراول درشت2

 333 ـ در تاج چاه(X-mass tree) کدام  مله درست است؟ 

 گیرد.شده روی لولة جداری قرار می( شیر اطمینان سر چاهی پایین شیرهای نصب1

 گیرد.( شیر اطمینان سر چاهی بین شیر اصلی پایینی و شیر اصلی بالایی قرار می2

 گیرد.ین شیر اصلی پایینی قرار می( شیر اطمینان سر چاهی پای2

 گیرد.( شیر اطمینان سر چاهی بالای شیر اصلی بالایی قرار می2

 333،اگر فشار ته چـاهی برابـر ـ در یک سیستر فرازآوری مصنوعی با گازpsi22فشـار  رو ـی از کمپرسـور گـاز معـادل ،psi1 عمـق ،

باشد، عمق نقطة تزریق گاز به لوله مغزی کدام است؟ )گرادیان فشار لولـه  psi1، و افت فشار گاز در عبور از شیر تزریق گاز به لوله مغزیft8چاه

/راز مغزی زیر محل تزریق گا psi / ft3 ).فرض کنید 

1 )ft2   2 )ft7333   2 )ft667   2 )ft4   

 333 ـ اگر مقدار دبی بیشینه در یک مخزن اشباع توسط رابطة وگل(Vogel) برابرSTBD1 دبـی بیشـینه بـر اسـاس رابطـه فت ـویچ  ،باشد

(Fetkovich) کدام است؟ 

1 )8   2 )9   2 )1   2 )12   
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 شود:تخلخل به صورت زیر محاسبه می «3»خ گزینه 118

sh shV / ( / )( / ) / %       3 2 1 28 28
®¨

IÄ  

 
لایـه  . نمودار گامـا نشـان دهنـده وجـود دوشودمی spکربن به دلیل بالا رفتن مقاومت، باعث کاهش وضوح )تضعیف( نمودار وجود هیدرو «1»خ گزینه 911

 spشـوندگیرند، باعث میتراوا و شیل قرار میمقاوم و فشرده نظیر آهک که مابین سازندهای  بسیارهای است. از طرفی سازند Aشیلی در بالا و پایین لایه

 به صورت خط مستقیم شیبدار ظاهر شود. 

 

t رابطه مقاومت آب در یک سازند تمیز عبارت است از: «3»خ گزینه 111
wa

R
R ( )

F
 1  

w :از از طرفی رابطه مقاومت کل عبارت است
t n

w

R
R F ( )

S
 2 

w ( داریم:1( در رابطه )6با جایگذاری رابطه )
wa n

w

R
R

S
 

w تمیز کاملاً اشباع از آب داریم: نددر ساز wa wS R R  1  

wRمربوط به اشباع کامل از آب است بنابراین  waRدر صورت سؤال حداقل مقاومت / 3 :حال برای این سؤال داریم 

wa w

w w

/ /
R / S / %

S S
IÄ    

2 2
3 3

61 7 7  

 

  رداری(  هره حفاری، در س مهندسي نفت )مخزن، 
 
 

 بایست در محاسبه تراوایی مدنظر قرار گیرند.ها که در طول جریان قرار دارند، میها و کانالشکاف  «3»خ گزینه 111

Aflow m m f f m m f f

m f t
Aflow

kdA
k A k A k A k A

k
A A AdA

 
  






  

 

 ایستگی انرژی برای جریان شعاعی داریم:پبا استفاده از قانون  «2»خ گزینه 112

[r( v)] [ ] ( )
r r t

 
  

 

1
1  

c قانون دارسی: c
k P ft

( ) ( )
r day


   

 
2 

  ( خواهیم داشت:6( و )1با استفاده از معادلات )

c c c c
f

k P k P P P P P
[ ( r) ] ( ) ( )[ ( ) ] C

r r r t r r r r P t P tr

             
         

          

2
2

2  

Cبا در نظر گرفتن
P



 

1
نظر از و صرف 

P
C( )

r





tو  2 fC C C  :داریم t

c c

CdP P
(r )

r r r k t

  


    

1
  

 
 فاکتور پوسته ظاهری عبارت است از: «3»خ گزینه 113

/ kh / Fkh
S S Dq S q

q B B
    

 

7 8 7 8
 

 
 یابد.گازی به صورت خطی افزایش می تولیدی چاهآید. فاکتور پوسته ظاهری با دبی طور که از  این روابط برمیهمان
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از یک گسل ناتراوا قرار داشته باشد، افت فشار کل در یک چاه واقعی به صـورت مجمـوع افـت فشـار  rزمانی که یک چاه واقعی در فاصله «3»خ گزینه 114

 شود. از چاه واقعی تعریف می r2چاه مجازی در فاصله ناشی از تولید چاه واقعی به علاوه افت فشار ناشی از

i i i
r rq B q B

P E ( ) E ( )
/ kh t / kh t

   
  

 

2 2
1 2

14 16 4 14 16 4
  

تراوا در مقایسه با شرایط عدم وجود گسل نا iچون چاه بر گسل مماس است پس در واقع چاه مجازی روی چاه واقعی منطبق شده و افت فشار در هر نقطه

 شود. برابر می 6

 

/در چاه حدود  زمان رخنه آبکسر جزئی آب در  «2»خ گزینه 115  است. 8

RF حداکثر درصد بازیافت نفت پس از زمان رخنه: RF 1
¾¹in pHuQ ¾¹in pH ®L¤

  

wf wi

wi

S S / / /
RF

S / /

 
  

 

8 1 7
1 1 1 9¾¹in pH ®L¤

 

/ /
RF / %

/ /
   

7 2
1 22 22

9 9¾¹in pHuQ
IÄ 

ای که منطبق به ( مماس بر منحنی کسر جزئی رسم شود، جایی که این مماس، نمودار را قطع کند، مشخصات جبهه و نقطهو wiSاگر از نقطه )

wf 1 دهد که در اینجا اشباع متوسطاست، اشباع متوسط را می/  است. 85

om مقدار اشباع نفت قابل حرکت عبارت است از: or wc omS S S S / / / %       1 1 1 1 8 8IÄ  

 
e مقدار آب خالص ورودی به مخزن عبارت است از: «4»خ گزینه 116 pW W  

eW  مقدار آب ورودی وpW مقدار حجم گاز درون مخزن عبارت است از: جی از مخزن است.مقدار آب خرو p g(G G )B  

 شود.استفاده می gBتغییر کرده است بنابراین از  giBنیز نسبت به  gBبا توجه به تغییر فشار، 

 
e داریم: Potبرای محاسبه مقدار آب ورودی به روش «1»خ گزینه 117 w f i iW (C C )W (P P)    

e حال برای این سؤال داریم:
t i

i

W
C (P P) ( )( ) /

W

     525 1 35 25 25  

 
های وزنـه، اسـتفاده از اسـتفاده بیشـتر از لولـه، پـذیرد کـه از جملـه آن اقـداماتکنترل مسیر حفاری با تغییرات پارامترهایی صـورت می «1»خ گزینه 118

 باشند.می Steerableهای قابل هدایت( و استفاده از موتورهای درون چاه و سیستمStabilizerها )پایدارکننده

 شود.اری حاصل نمیبا کاهش سرعت حفاری و حفاری با وزن روی مته کم، تأثیر زیادی در کنترل مسیر حف

 
شود به عبارت دیگر زمانی که یک جسم تحـت تـأثیر نیـروی فشارشـی استحکام تراکمی به ظرفیت یک ماده در برابر نیروی فشارشی گفته می «3»خ گزینه 119

 شود:تراکمی به شکل زیر تعریف میشود. استحکام است و بیش از آن باعث فروپاشی جسم میقدار مشخص این نیرو قابل افزایش گیرد، تا یک مقرار می

نیرو در واحد سطح
F

A
   

 این تعریف معادل تعریف فشار است.
F

p
A

  

 
و گل  هشود( پمپ روشن بودگذاشته نمیشود که وزن روی مته صفر شده )وزنی روی مته در حفاری زمانی انجام می Reamingاصطلاح  «2»خ گزینه 121

های احتمـالی ش بدون حرکت عمودی است. این عمل جهت بسترسازی مناسب چاه جهت از بین بـردن زائـدهاری در گردش است. رشته در حال چرخحف

 دیواره چاه جهت یکنواخت نمودن آن است.

 
ها هنگام چرخش بدنـه متـه، و این مخروط اندهایی چیده شدهها یا مخروطجد که روی کاباشنای میهای مخروطی دارای اجزای برندهمته  «1»خ گزینه 121

طبقـات هایی با سـختی متوسـط و نیـز اندازی، سنگهایی با خاصیت خراشهای شکافدار، سنگچرخند. مته یک مخروطی برای سنگحول محور خود می

های کج و کج م و شیبدار کاربرد دارد. این مته نیز در کنترل انحراف چاه کاربرد دارد. برای حفاریمخروطی در حفاری طبقات نر شیبدار کاربرد دارد. مته دو

ترین( ترین )شکنندهکاجه با جنس کاربید تنگستن برای عملیات در سختهای سهتر هستند. متهکاجه مناسببودن نسبت به سهکردن چاه به خاطر دوکاجه

 دار، قطر کم چاه در اعماق زیاد است.های کاجترین عامل محدودکننده در طراحی متهبنابراین مهم شود.یه میترین طبقات زمین توصو خورنده



 
  

1403سؤالات آزمون سراسري 396  ارشد كارشناسي يكتبه مدرسان شريف ر

  شناسي نفت ايران)شناسي رسوبي، زمينالارضي، سنگشناسي تحتشناسي تخصصي (زمينزمين 
 126دهد؟درستي تأثير و رابطه بين بافت رسوبي را با ميزان اشعه گاماي توليدي نشان ميـ كدام مورد به  

  كنگلومرا <سنگ ) ماسه4  مادستون <) گرينستون 3  پكستون  <تون ) وكس2  سنگماسه <) شيل 1
 127 هاي ماسه و رس باشد، تقريباً در چه عمقي (بر حسـب متـر) زير، در صورتي كه يك توده نمكي در زير افق» چگالي ـ عمق«ـ با توجه به نمودار

    كند؟اين توده نمكي ناپايدار شده و به سمت بالا حركت مي
1 (− 5      

 

2 (−8 11       
3 (−2 3         
4 (−35 4      

  

 128است.  ……………و  ……………، ……………ترتيب مربوط به زون به 3و  2، 1هاي پيمايي زير، زونـ با توجه به نمودارهاي چاه  
  لوط گاز و نفت) گازي ـ آبي ـ مخ1

 

    دار ـ نفتي ـ گازي) هيدروكربن2
    ) گازي ـ نفتي ـ ماسه قيري3
  دار ـ آبي ـ نفتي) هيدروكربن4

  

 129 شود؟گير طاقديسي بستگي افقي و قائم بر اساس كدام نقشه محاسبه ميدر محاسبه حجم مخزن يك نفتـ  
  كدام) هيچ4  ) نقشه هم ضخامت3  ها) نقشه رخسارهU.G.C 2) نقشه كنتور عمقي يا 1
 130 است. ...........ـ در طبقات زيرزمين در حالت عادي، نسبت فشار هيدرواستاتيك به فشار ليتواستاتيك (سنگ ايستايي)، در همان عمق  

1 (1
2 2 (1

  ) سه برابر4  ) دو برابر3  3

 131شود؟گيري ميزان اختلاف عمق مغزه و لاگ پتروفيزيكي از چه اطلاعاتي استفاده ميدازهـ براي ان  
  ) گاماي مغزه4  ) تغيير تخلخل3  ) نمودار صوتي2  ) تغيير ليتولوژي1
 132 ،؟استجورشدگي يا داراي بدترين جورشدگي  فاقدـ كدام رسوب زير  

  افكنه) مخروط4  اي) رودخانه3  ) يخچالي2  ) بادي1
 133شود؟ بندي فلاسر، در كدام محيط رسوبي دريايي ديده ميـ ساخت رسوبي لايه  

  ) زير جزر و مدي4  ) بين جزر و مدي3  ) دور از ساحل2  ) بالاي جزر و مدي1
 134هاي رسوبي، كدام روش دقت بيشتري دارد؟ـ براي تطابق سنگ  

  ) سكانس استراتيگرافي4  رافي) بيواستراتيگ3  ) كرنواستراتيگرافي2  ) ليتواستراتيگرافي1
 135هاي كربناتي شدگي لجنـ محصول دياژنز و سنگ(Calcareous Oozes) شود؟چه ناميده مي  

  ) چاك4  ) ريف3  ) اوولئيت 2  ) باندستون1
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  .ري داردتگرافي دقت بيشيها، روش كرونواستراتبراي تطابق سنگ  »2«ـ گزينه 134
 

  .هاي كربناتي استشدگي لجنچاك محصول دياژنز و سنگ  »4«ـ گزينه 135
 

  .دي دانهام هستندبنهاي كربناته در طبقهستون و مادستون انواع سنگاگرينستون، پكستون، باند  »1«ـ گزينه 136
 

  .باشدساز ميهاي كربناته گرمسيري با غلبه موجودات ريفدار معرف پلاتفرمشلف لبه  »3«ـ گزينه 137
 

شود. كلسيت بدون آهن در آليزارين قرمز رنگ و دولوميت هاي كلسيت از دولوميت استفاده ميمحلول آليزارين قرمز جهت تشخيص كاني  »2«ـ گزينه 138
  .ماندگ ميرنبي

 

  .اند و در پنجره گاز خشك قرار دارندهاي سرچاهان به حداكثر بلوغ خود رسيدهمواد آلي موجود در شيل  »4«ـ گزينه 139
 

  .هاي اصلي گروه خامي در فروافتادگي دزفول هستندمنشأسازندهاي گرو و سرگلو سنگ  »1«ـ گزينه 140
 

  .اندناحيه لرستان، بيشتر در گروه بنگستان تجمع يافته ذخاير هيدروكربني در  »2«ـ گزينه 141
 

  .باشدگروه بنگستان در ميدان مسجدسليمان فاقد ذخاير هيدروكربني مي  »3«ـ گزينه 142
 

  .باشدميوسن و پس از برخورد صفحه عربي و ايراني ميـ  گيري مخزن آسماري مربوط به سن اليگوسنشكل  »1«ـ گزينه 143
 

  .باشدگروه خامي شامل سازندهاي سورمه، هيث، فهليان، گدوان و داريان مي  »2«زينه ـ گ144
 

  .باشدبخش انيدريتي نار باعث جدايش ميان دالان بالايي و دالان پاييني مي  »4«ـ گزينه 145

  خواص سنگ و خواص سيال                
  

برابر دستگاه اول است، بنابراين قابليت تفكيك آب و نفـت در دسـتگاه دوم بيشـتر از  3ه دستگاه دوم با توجه به اينكه تعداد دور در دقيق  »2«ـ گزينه 146
  تر است. دستگاه اول است. در نتيجه دستگاه دوم (ب)، براي تعيين اشباع آب و نفت مناسب

  

p  آوريم: دست ميابتدا حجم فضاي خالي را به  »1«ـ گزينه 147
p b

b

V
V V ( / ) ( ) cc

V
φ =  = φ = × =14 65 91    

    كنيم: پذيري را محاسبه ميحال براي هر مرحله تراكم

                            p

p

V /C psig
V p

− −Δ
  = = = ×

Δ
5 11 1 7 32 4 191 2    

 
   

/C psig− −  = = × 6 11 552 4 3 191 2
  


   

/C / psig− −  = = × 7 11 274 8 7 41 191 4
  


   

/C / psig− −  = = × 7 11 548 16 7 41 191 8
  


   

/پذيري، مقدار آنبا توجه به ثابت شدن تراكم psig− −× 7 17 41 1 باشد.  مي  
  

صورت ديسكي در امتـداد شود كه شكل آنها بههايي در مغزه ميشود، باعث ايجاد شكستگيزماني كه بار يا فشار از روي مغزه برداشته مي  »1«ـ گزينه 148
  عمود بر محور مغزه است.
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)scqPده شود و روي محور قائمجاي سيال مايع از گاز براي تعيين تراوايي استفااگر به  »4«ـ گزينه 149 )
A

Pو روي محور افقي  P
L
−2 21 2

مشخص شوند،  2

kشيب خط صاف بيانگر
μ

  باشد. اگر در محاسبات لحاظ نشد، پس از به دست آوردن شيب تبديل شود.  atmبايد بر حسب  Pاست. در رابطه فوق  

  جه به شيب نمودار داريم: با تو

scP P qP
L A

/ /
/ /( ) ( / )/ k cm k cm/ / d/ / / / psi.s atm.s

/ ( / )
( / ) ( / )

/ //
( / )

−



× 
− π

×   =  = − × μ μπ× 
− 

× × π



2 21 2

2 2
2

2 2
2 2

2
2 2

2

2
9 7 14 7

6 45 1 27
3 782 7 63 4 7 8 1 4 1 472 67 49 3 44 14 7

2 7 63 3 7841 13 22
1 44 14 72 7 63

3 784



 



  

 

  است.  5تا  1بنابراين بين 
 

  

صـورت ها بهترتيب طويـل و ريزدانـه هسـتند. ايـن كريسـتالهاي مخزن بهها سيمان كلسيتي و سيمان دولوميتي، از سنگكريستال  »2«ـ گزينه 150
شود و در نتيجه، اندازه مـاده شـيميايي بارتي، در يك واكنش شيميايي، يك يون با يون ديگر جايگزين ميعشوند. بهجايگزيني مواد شيميايي انجام مي

شود كه در نتيجه آن حجم ذرات كنترل شده و فضاي خالي تـا يابد. براي مثال دولوميتي شدن با جايگزيني منيزيم به جاي كلسيم انجام ميكاهش مي
دهنده طويل شدن سـيمان يابد كه نشاندرصد كاهش مي 11نش عكس صورت گيرد (سيمان كلسيتي) فضاي خالي يابد. اگر واكدرصد افزايش مي 11

  در سنگ مخزن است. 
  

cP  رابطه فشار مويينه و ارتفاع ستون مايع در لوله عبارت است از:   »4«ـ گزينه 151 gh P= Δ   
چهارم بنابراين در حالت جديد نيز آب تـا سـه ،افتد (به دليل يكسان بودن سيالات و سطوح)مويينگي اتفاق نميبا نصف كردن لوله مويين، تغييري در فشار 

  دهد. طول فعلي لوله بالا آمده و سطحي صاف را تشكيل مي
 

  

  معادله دارسي در حالت خطي عبارت است از:   »1«ـ گزينه 152

Pبا جايگذاري P PΔ = −1 Lو  2 LΔ   داريم:  =

KA PQ
L

KA(P P )Q
L

Δ=
μ Δ

−
=

μ
1 2

   

  

g  ربرگ عبارت است از: گرابطه كلين  »1«ـ گزينه 153 l
m

k k c( )
p

= + 1   

گ بـا نفوذپـذيري مغـزه و نـوع گـاز بـررگشيب خط است بزرگي اثر كلين Cنفوذپذيري معادل مايع و  lkفشار متوسط، mPتراوايي گاز، gkدر اين رابطه،
  شود.تر ميطوري كه با افزايش وزن گاز، شيب نمودار كاهش يافته و رفتار گاز به مايع نزديككند. بهاستفاده شده از آزمايش تغيير مي

  
tشاخص مقاومت ويژه  »3«ـ گزينه 154

o

RI
R

عبارتي است و زماني كمترين است كه سنگ از آب اشباع باشد كه كمتـرين مقاومـت را داشـته باشـد. بـه =

cphنيز كمترين مقدار را دارد. از طرفي، ارتفاع ناحيه انتقالي عبارت اسـت از Iكمترين مقدار و  tRزماني كه اشباع آب شور بيشينه باشد،
g P

=
Δ

، بنـابراين 

  بنابراين رابطه عكس دارد.  ،شود و بالعكسهر چقدر فراواني بيشتر باشد، فشار مويينگي و ارتفاع كمتر مي
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